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СУЧАСНА ПАРАДИГМА СТРАХУВАННЯ: 
СУТНІСТЬ І ПРОТИРІЧЧЯ

Розглянуто сутність страхової діяльності. Проаналізовано суперечності в цій сфері, зокрема між
поточними й довгостроковими інтересами страховика, страхувальника та держави; наголошено
на необхідності визначення змісту багатьох фундаментальних понять і категорій. Досліджено
умови, протиріччя й результати формування системи страхування в Україні.  

The author considers the essence of insurance activity; analyzes contradictions in this sphere, in part
between the current and long-term interests of the insurer, insurant and the state; emphasizes the neces-
sity of defining the contents of numerous fundamental notions and categories; and investigates conditions,
contradictions and results of forming the national system of insurance in Ukraine. 

Стра ху ван ня має до сить дав ню іс то рію. Во но прой ш ло шлях, який ви мі рю -
єть ся ти ся чо літ тя ми, за знав ши за цей час сут тє вих змін. Ці змі ни сто су ють ся на -
сам пе ред ви дів стра ху ван ня, роз ма їт тя стра хо вих про дук тів, тех но ло гіч них спо -
со бів за без пе чен ня стра хо ви ми про дук та ми, за ко но дав чо го по ля, що ви зна чає
пра ви ла гри на стра хо во му рин ку, по до лан ня меж на ці о наль ної за мкну тос ті в цій
га лу зі еко но мі ки то що.

Ра зом із тим ме та стра хо вої ді яль нос ті, по су ті, за ли ши ла ся не змін ною.
Це, пе ре ду сім, стра хо вий за хист май но вих ін те ре сів за стра хо ва них осіб. Кон -
цеп ція роз вит ку стра хо во го рин ку Укра ї ни до 2010 ро ку дає пов ні ше визна -
чення: “Ме тою роз вит ку стра хо во го рин ку є під ви щен ня рів ня стра хо во го
захис ту май но вих ін те ре сів фі зич них та юри дич них осіб, фор му ван ня ефек тив -
них рин ко вих ме ха ніз мів за лу чен ня ін вес ти цій них ре сур сів у на ці о наль ну еко -
но мі ку за ра ху нок за без пе чен ня ефек тив но го фун к ці о ну ван ня рин ку стра хо -
вих по слуг із ура ху ван ням між на род но го до сві ду, за сто су ван ня су час ної
рин ко вої інф ра струк ту ри та фі нан со вих ін стру мен тів”1. У цьо му ви зна чен ні не
тіль ки фор му лю єть ся ме та, а й ви зна ча ють ся су час ні за со би її ре алі за ції. Хо ча
пе ре лік цих за со бів да ле ко не пов ний, оче вид но, що сус піль ст во усві дом лює
зна чу щість стра ху ван ня не тіль ки для влас не за стра хо ва ної осо би, а й для сус -
піль ст ва в ці ло му, ад же стра хо ва сфе ра еко но міч ної ді яль нос ті по пра ву мо же
вва жа ти ся імун ною сис те мою еко но мі ки по діб но до то го, як гро шо ва сис те ма
вва жа єть ся кро во нос ною сис те мою. Стра ху ван ня за хи щає май но ві ін те ре си
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домо гос по дар ст ва та під при єм ст ва, під при єм ця та дер жа ви, мі ні мі зу ю чи мож -
ли ві збит ки за стра хо ва ної осо би, що знач ною мі рою обе рі гає еко но мі ку від по -
тря сінь та со ці аль ної не ста біль нос ті.

Усві дом лен ня сус піль ст вом змін, що від бу ли ся та від бу ва ють ся у сві ті й об -
у мов ле ні ін те лек ту а лі за цією та гло ба лі за цією гос по дарсь ких про це сів, пе ре хо дом
до ін фор ма цій ної ци ві лі за ції, тех но ло гіч ною, енер ге тич ною та фі нан со вою вза є -
 мо за леж ніс тю, за гро за ми, пов’яза ни ми з при род ни ми ка та кліз ма ми, те ро риз мом
то що, зму шує шу ка ти сус піль ні фор ми за хис ту та без пе ки жит тє ді яль нос ті, зок ре -
ма че рез ін с ти тут стра ху ван ня, ви ма гає змі ни па ра диг маль но го під хо ду до те о ре -
тич но го осмис лен ня еко но міч ної при ро ди стра ху ван ня та по шу ку но вих за со бів і
ме ха ніз мів йо го (стра ху ван ня) ре алі за ції.

Тер мін “па ра диг ма” має до сить дав ню іс то рію. Це по нят тя по-різ но му тлу -
ма чить ся в ан тич ній, се ред ньо віч ній та су час ній фі ло со фі ях2. Так, ан тич на й се -
ред ньо віч на фі ло со фії вжи ва ють цей тер мін для ха рак те рис ти ки сфе ри віч них
ідей як пер во об ра зу, зраз ка. Су час на фі ло со фія ви зна чає па ра диг му як сис те му
те о ре тич них, ме то до ло гіч них і ак сіо ло гіч них (цін ніс них) уста но вок, прий ня тих
за зра зок для розв’язан ня на уко вих за вдань, які по ді ля є біль шість чле нів на уко -
во го спів то ва рис т ва.

Змі на па ра диг ми здій с ню єть ся че рез на уко ві ре во лю ції й пов’язу єть ся зі
своє рід ним геш таль т пе рек лю чен ням на уко во го спів то ва рис т ва на но ву сис те му
сві то сприй нят тя та цін нос тей. Геш таль т пе рек лю чен ня у пси хо ло гії в су час них
умо вах пов’яза ні зі змі на ми мо де лі пси хо ло гіч ної по ве дін ки, зу мов ле ни ми пе ре -
хо дом від опо ри на се ре до ви ще до опо ри на се бе, від ре гу лю ван ня людсь кої по -
ве дін ки се ре до ви щем до са мо ре гу лю ван ня3.

Що до ан тич но го та се ред ньо віч но го ро зу мін ня тер мі на “па ра диг ма” сто сов но
стра ху ван ня мож на за зна чи ти: не змін ним у цій га лу зі людсь кої ді яль нос ті за ли -
ша єть ся те, що сус піль ст во не мо же бу ти бай ду жим до по тер пан ня від втрат май -
на у зв’яз ку з не пе ред ба чу ва ни ми, але ймо вір ни ми та ви зна чаль ни ми для до лі
окре мих до мо гос по дарств чи пев них людсь ких спіль нот по дій. Роз по діл збит ків
тих, хто по страж дав, се ред ши ро ко го за га лу по лег шує тя гар по тер пі лим. Цей
прин цип вза є мо до по мо ги ближ нім є осно во по лож ним у всіх те о ре тич них тлу ма -
чен нях стра ху ван ня.

Остан нім ча сом у стра хо вій ді яль нос ті по си лю єть ся ін ди ві ду аль на скла до ва
у фор му ван ні стра хо вих фон дів із за хис ту влас них ін те ре сів стра ху валь ни ка. Ра -
зом із тим слід під крес ли ти, що при стра ху ван ні особ ли во ве ли ких (до ро гих) ри -
зи ків жод на лю ди на не мо же бу ти са мо дос тат ньою для їх упе ред жен ня чи об ме -
жен ня. Це спра ва ба га тьох (в іде а лі – всіх).

2
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Сто сов но су час но го ро зу мін ня па ра диг ми в те о рії стра ху ван ня та усві дом лен -
ня не об хід нос ті її змі ни вар то за зна чи ти, що:

по-пер ше, гло ба лі за цій ні про це си обу мов лю ють не об хід ність до слід жен ня
стра хо вої ді яль нос ті в кон тек с ті її впли ву на жит тєз дат ність еко но міч них сис тем,
пі знан ня та вра ху ван ня ба га то фак тор них на слід ків цієї ді яль нос ті; 

по-дру ге, оскіль ки стра хо ва ді яль ність пред с тав ле на різ ни ми суб’єк та ми, ко -
жен із яких має влас ні ін те ре си, від мін ні від ін те ре сів контр аген тів, важ ли во ви -
вча ти як сут ність цих ін те ре сів, так і при ро ду їх су пе реч нос ті, шу ка ти еко но міч -
ні ме ха ніз ми узгод жен ня цих ін те ре сів і на цій осно ві ви зна ча ти роз ме жу ван ня
фун к цій дер жа ви та рин ку у стра хо вій по лі ти ці дер жа ви;

по-тре тє, пе ре хід до ін фор ма цій ної ци ві лі за ції, з од но го бо ку, ро бить швид -
ко до ступ ни ми но віт ні біз нес-тех но ло гії для будь-якої кра ї ни, яка мо же їх опла -
ти ти та за про ва ди ти, а з дру го го – по ру шує проб ле му стра хо во го за хис ту ін те -
лек ту аль ної влас нос ті;

по-чет вер те, транс на ці о наль ні стра хо ві кор по ра ції (ТНСК) ви ма га ють усу -
нен ня бар’єрів для віль но го про су ван ня стра хо вих по слуг, а на ці о наль ні дер жа -
ви стри му ють тиск ТНК, за хи ща ю чи на ці о наль ні рин ки від їх про ник нен ня та
мож ли во го сва віл ля. Але да ле ко не зав ж ди на рів ні пар ла мен тів, уря дів та на віть
на се лен ня є усві дом лен ня то го, що від не до стат ньо го за хис ту ін те ре сів ви роб ни -
ка стра хо вих по слуг мо же втра ча ти спо жи вач цих по слуг;

по-п’яте, су час ний стан ци ві лі за цій но го роз вит ку по тре бує чіт ко го ви зна чен -
ня в стра ху ван ні спів від но шен ня між рин ко ви ми цін нос тя ми, що про яв ля ють ся
як ін те ре си ін ди ві ду аль них учас ни ків рин ку, та со ці аль ни ми цін нос тя ми, кот рі
про яв ля ють ся як ін те ре си сус піль ст ва;

по-шос те, гли бо ке роз ша ру ван ня за рів нем до хо дів як кра їн, так і окре мих
со ці аль них груп ста но вить за гро зу ста біль нос ті сві ту, що про яв ля єть ся в різ но го
ро ду со ці аль но-еко но міч них збу рен нях, а то й у фор мі те ро рис тич них ак цій, у
зв’яз ку з чим пев ні фор ми стра хо во го за хис ту ма ють утво рю ва ти ся на рів ні між -
на род них ор га ні за цій, кот рі му сять усві до ми ти ре аль ну за гро зу ци ві лі за ції, як що
во ни (між на род ні ор га ні за ції) й да лі за хи ща ти муть ін те ре си тіль ки най ба гат ших
верств на се лен ня і кра їн, як це бу ло в умо вах остан ніх сві то вих фі нан со вих криз
ХХ сто річ чя;

по-сьо ме, зро стан ня доб ро бу ту в най роз ви не ні ших кра ї нах сві ту, що про яви -
ло ся у збіль шен ні три ва лос ті жит тя, по ру ши ло проб ле му пен сій но го за без пе чен -
ня. На ра зі пен сій ні фон ди опе ру ють та ки ми гро шо ви ми по то ка ми, ко ли мож на
го во ри ти, що кіль кість пе ре хо дить у но ву якість. Усві дом лен ня су пе реч нос тей і
меж у роз вит ку пен сій них сис тем ста вить пе ред ін с ти ту том стра ху ван ня не ба че -
ні до сі за вдан ня;

по-вось ме, су час не сус піль ст во по род жує но ві ри зи ки: ядер ні, аві а цій ні,
морсь ких і річ ко вих наф то на лив них тер мі на лів, еко ло гіч ні, до вір чо го управ лін -
ня при іпо теч но му кре ди ту ван ні та жит ло во му бу дів ниц т ві то що. Втра ти при
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настан ні стра хо вих по дій у зв’яз ку з ви ще за зна че ни ми ри зи ка ми на стіль ки знач -
ні, що стра хо ві ком па нії зму ше ні шу ка ти якіс но но ві ме ха ніз ми ка пі та ло ут во рен -
ня й від по від но го ви ко нан ня сво їх фун к цій. Це, у свою чер гу, ак ти ві зує вза є мо -
дію ін те ре сів як учас ни ків стра хо во го рин ку та дер жа ви, так і різ них учас ни ків
стра хо во го рин ку, що зу мов лює по тре бу у від бо рі ри зи ків, що під ля га ють пе ре -
стра ху ван ню, вдос ко на лен ні ре жи му опо дат ку ван ня пе ре стра хо ви ків і ви зна чен -
ня дов го тер мі но вих пра вил гри для учас ни ків цьо го рин ку;

по-дев’яте, стра хо вик – це не тіль ки суб’єкт, що здій с нює стра хо вий за хист,
а й ін вес тор. Про те ін те ре си стра хо ви ка як під при єм ця, що ство рює і про дає стра -
хо ві по слу ги, й стра хо ви ка як ін вес то ра сут тє во від різ ня ють ся. То му не об хід но гли -
бо ко ви вча ти при ро ду цих ін те ре сів, спів став ля ти їх та до ма га тись їх гар мо ні за ції;

по-де ся те, стра ху ван ня на бу ває де да лі біль ше ознак як ква зі сус піль не бла го,
тоб то еко но міч не бла го, яким мо же ско рис та тись як той, хто йо го опла тив, так і
той, хто не хо че або не мо же опла ти ти це бла го. На сам пе ред це сто су єть ся за -
галь но обов’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня та обов’яз ко вих форм
стра ху ван ня, що ви зна ча ють ся за ко но дав ст вом на ці о наль них дер жав; 

по-оди над ця те, ті ви кли ки, які ста вить пе ред сус піль ст вом по ча ток тре тьо го
ти ся чо літ тя, ви ма га ють під ви щен ня рів ня кон цен т ра ції стра хо вих ре сур сів, що
по род жує мо но по лі за цію (як пра ви ло, стра хо вим рин кам влас ти ві олі го по ліс тич -
ні струк ту ри), а от же й мо но поль ну вла ду на стра хо во му рин ку. Спри ян ня зро -
стан ню кон цен т ра ції й, вод но час, по си лен ню кон ку рен ції та об ме жен ню мо но -
по ліз му як на на ці о наль но му, так і на гло баль но му рів нях – склад на спра ва, що
по тре бує те о ре тич них до слід жень та прак тич них роз ві док. 

У зв’яз ку з тим, що в су час них умо вах лю ди на є цен т раль ною лан кою в сис -
те мі сус піль них від но син, пси хо ло гія, ін те лект, ре сур с ні мож ли вос ті, по ве дін ко -
ві фун к ції та мо ти ва ції ста ють об’єк том ре тель но го ви вчен ня ба га тьох сфер на -
уко во го до слід жен ня. З од но го бо ку, ви со кий рі вень тех ніч но го та ре сур с но го
за без пе чен ня, зок ре ма за без пе чен ня ви со ко ква лі фі ко ва ни ми кад ра ми, ви ко ри -
стан ня но віт ніх тех но ло гій на стра хо во му рин ку сприяє йо го стрім ко му роз вит ку.
З дру го го – ці са мі чин ни ки да ють під ста ви для роз вит ку шах рай ст ва у стра хо вій
ді яль нос ті (роз роб ка схем, за яки ми стра хо ві пре мії ви лу ча ють ся з опо дат ку ван ня
й не ви ко рис то ву ють ся на від шко ду ван ня збит ків, стра ху ван ня не іс ну ю чих об’єк -
тів то що). 

Інфор ма цій ні тех но ло гії спри яють про ве ден ню опе ра тив но го ана лі зу ді яль -
нос ті стра хо ви ків та оцін ки рів ня їхньо го ри зи ку й, вод но час, об ме жу ють еко но -
міч ну сво бо ду стра хо ви ка че рез над зви чай но при скіп ли вий по стій ний на гляд із
бо ку на гля до вих та кон т ро лю ю чих ор га нів, які не вра хо ву ють особ ли вос ті та спе -
ци фі ку еко но міч но го про яву стра ху ван ня. 

У Кон цеп ції роз вит ку стра хо во го рин ку Укра ї ни до 2010 ро ку під крес лю єть -
ся, що об сяг стра хо вих ви плат (від но шен ня су ми стра хо вих ви плат до су ми стра -
хо вих пла те жів) що ро ку не ухиль но змен шу єть ся. Так, у 2000 ро ці він ста но вив
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19,1 %, а у 2004-му – 7,9 %. Це свід чить про роз ви ток не га тив них тен ден цій на
на ці о наль но му стра хо во му рин ку, оскіль ки сві то ва прак ти ка вва жає си ту а цію на
та ко му рин ку не за до віль ною, як що рі вень ви плат ниж чий за 70 %4.

Спів від но шен ня між стра хо ви ми ви пла та ми і стра хо ви ми пре мі я ми є справ ді
ін ди ка то ром “здо ров’я” стра хо во го рин ку, й низь ка час т ка ви плат мо же бу ти
зумов ле на різ ни ми чин ни ка ми, се ред яких не тіль ки шах рай ст во, а й ре тель на се -
лек ція ри зи ків, узя тих на стра ху ван ня, і спри ят ли ві для стра хо ви ка ро ки що до від -
сут нос ті ку му ля ції ри зи ків, які, від по від но, при зво дять до не по мір но го зро стан ня
стра хо вих ви плат. То му за вдан ням по лі ти ки в га лу зі стра ху ван ня є за без пе чен ня
ме ха ніз мів фор му ван ня стра хо вих ре зер вів стра хо ви ка ми на ви па док ви ник нен ня
ку му ля тив них ри зи ків. А як що стра хо ви ка по стій но кон т ро лю ва ти й до рі ка ти йо -
му за те, що він не по тер пає від збит ків, та кий стра хо вик зав ж ди ма ти ме жа лю гід -
ний ви гляд. Ра зом із тим на гля до ві ор га ни му сять кон т ро лю ва ти стра хо ви ка, ви -
яв ля ти шах рай ст во, ка ра ти йо го за та кі дії та вжи ва ти за по біж них за хо дів із ме тою
уник нен ня чи об ме жен ня про ти за кон них дій. Так, роз крив ши схе ми, за яки ми
стра хо ви ки здій с ню ва ли стра ху ван ня фі нан со вих ри зи ків, не спла чу ю чи від шко -
ду ван ня (бо ме та цих стра хо вих опе ра цій по ля га ла не в на дан ні стра хо во го за хис -
ту, а в уник нен ні опо дат ку ван ня), Дер жав на ко мі сія з ре гу лю ван ня рин ків фі нан -
со вих по слуг Укра ї ни до мо гла ся збіль шен ня пи то мої час т ки стра хо вих ви плат
за стра хо ва ним осо бам за ра ху нок ско ро чен ня фік тив них стра хо вих опе ра цій. 

Де да лі біль шої ак ту аль нос ті на бу ва ють су пе реч нос ті між по точ ни ми й дов -
го стро ко ви ми ін те ре са ми стра хо ви ка, стра ху валь ни ка та дер жа ви, які ма ють різ -
ні фор ми про яву для різ них ви дів стра ху ван ня. Роз гля не мо ці су пе реч нос ті на
при кла ді пе ре стра ху ван ня жит тя та пе ре стра ху ван ня май но вих ри зи ків.

Гли бо ка сис тем на та еко но міч на кри за прак тич но при пи ни ла іс ну ван ня рин -
ку стра ху ван ня жит тя в Укра ї ні на при кін ці 90-х ро ків ХХ сто літ тя. Впро довж
1997–2001 ро ків час т ка стра хо вих пла те жів на рин ку стра ху ван ня жит тя в за галь -
но му об ся зі та ких пла те жів що ро ку змен шу ва ла ся при близ но вдві чі. Із май же 300
стра хо вих ком па ній в Укра ї ні тіль ки 6 стра хо ви ків ре аль но зай ма ли ся стра ху ван -
ням жит тя (при близ но 2 % від за галь ної їх кіль кос ті, то ді як у роз ви не них кра ї -
нах їх час т ка ста но вить близь ко 50 %).

По жвав лен ня роз вит ку рин ку стра ху ван ня жит тя по чи на єть ся з 2003 ро ку. В
пер шо му пів річ чі 2005-го із 398 стра хо вих ком па ній 51 зай ма ла ся стра ху ван ням
жит тя і 347 – осо бис тим стра ху ван ням. За пер ше пів річ чя по точ но го ро ку при -
ріст пре мій зі стра ху ван ня жит тя ста но вив 86 %, що, без умов но, є озна кою оздо -
ров лен ня цьо го сег мен та стра хо во го рин ку5. Ра зом із тим не мож на не під крес -

4
Кон цеп ція роз вит ку стра хо во го рин ку Укра ї ни до 2010 ро ку // Інвест-га зе та. – 2005. –

№ 40 (517). – 4 жов.
5

Стра хо вой ры нок ста но вит ся ци ви ли зо ван ным: Интер вью с Вик то ром Ива но ви чем Сус -
ло вым, пред се да те лем Гос фи нус луг Укра и ны // Фи нан со вые услу ги, 2005. – № 4. – С. 2.
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ли ти, що роз ви ток рин ку стра ху ван ня жит тя на сам пе ред за ле жить від рів ня доб -
ро бу ту на се лен ня. 

Зро зу мі ло, що еко но мі ка ви жи ван ня не є на леж ним під ґ рун тям для роз вит -
ку “life”-стра ху ван ня. У мі ру під ви щен ня рів ня до хо дів зрос та ти ме й по пит на
по слу ги зі стра ху ван ня жит тя та осо бис то го стра ху ван ня. Роз гля не мо де таль ні ше
су пе реч нос ті між учас ни ка ми стра ху ван ня жит тя.

Інте рес стра хо ви ка з цьо го ви ду стра ху ван ня по ля гає в то му, щоб охо пи ти
стра ху ван ням яко мо га біль шу кіль кість стра ху валь ни ків, зі бра ти яко мо га біль ший
об сяг стра хо вих внес ків; для ньо го ба жа ним є дов го стро ко ве стра ху ван ня жит тя,
що дає “дов гі гро ші”, які мож на ін вес ту ва ти з ме тою при мно жен ня при бут ку.

Інте рес стра ху валь ни ка з цьо го ви ду стра ху ван ня по ля гає в то му, щоб йо го
внес ки за стра хо вий пе рі од при мно жи лись і по за кін чен ні до го во ру він от ри мав
біль ше, ніж спла тив за цей пе рі од стра хо ви ко ві. Ре алі за ція ін те ре сів стра ху валь -
ни ка не мож ли ва без ефек тив но го роз мі щен ня йо го стра хо вих внес ків стра хо ви -
ком. Са ме то му стра ху валь ник по ви нен ма ти пра во ви бо ру стра хо ви ка. Якщо на
на ці о наль ний ри нок стра ху ван ня не до пус ка ють ся іно зем ні, фі нан со во більш
стій кі та по туж ні стра хо ви ки, а сво їм клі єнт не до ві ряє, він від мо вить ся від цьо -
го ви ду стра ху ван ня. 

Одним із за со бів на дій ні шо го роз мі щен ня стра хо вих внес ків є пе ре стра ху -
ван ня. Але в ра зі пе ре да чі ри зи ків за ру біж ним пе ре стра хо ви кам пе ре стра ху ван ня
– це пе ре ра ху ван ня за кор дон стра хо вих пре мій, фак тич но ви лу чен ня кош тів із
ін вес ти цій но го про це су в Укра ї ні. Дер жа ва за ці кав ле на в то му, щоб ці гро ші за -
ли ша ли ся в ме жах кра ї ни. То му во на му сить дба ти про ство рен ня спри ят ли вих
умов як еко но міч но го, так і пра во во го ха рак те ру для роз вит ку внут ріш ньо го пе -
ре стра хо во го рин ку, ад же ці за хо ди по си лять еко но міч ний по тен ці ал стра хо ви -
ків, зу мов лять збіль шен ня міс т кос ті стра хо во го рин ку за га лом. Тут ви ни кає су -
пе реч ність ін те ре сів стра хо ви ка, стра ху валь ни ка та дер жа ви.

Сто сов но пе ре стра ху ван ня слід за зна чи ти, що во но озна чає не тіль ки пе ре -
каз кош тів пе ре стра хо ви кові, а й пе ре кла ден ня на ньо го фі нан со вої від по ві даль -
нос ті, яка в де сят ки ра зів пе ре ви щує пе ре стра ху валь ні пре мії.

Крім то го, не об хід но роз ме жу ва ти опе ра ції з пе ре стра ху ван ня жит тя та опе ра -
ції з пе ре стра ху ван ня ри зи ко вих ви дів стра ху ван ня. При пе ре стра ху ван ні жит тя на -
гро мад жу ва на час ти на пе ре стра ху валь ної пре мії за ли ша єть ся влас ніс тю стра ху валь -
ни ків – ре зи ден тів Укра ї ни й по вер та єть ся в Укра ї ну з на стан ням стра хо во го
ви пад ку або за умо ви при зу пи нен ня чи за кін чен ня дії до го во ру.

При пе ре стра ху ван ні жит тя гро ші не змі ню ють влас ни ка, іно зем ний пе ре -
стра хо вик за ли ша єть ся бор ж ни ком на шо го стра хо ви ка. То му ви ве зен ня пе ре стра -
ху валь них пре мій зі стра ху ван ня жит тя за кор дон – це фор ма ви во зу ка пі та лу, що,
як ві до мо, є най більш зрі лою й ви гід ною фор мою між на род них еко но міч них від -
но син, ха рак тер ною пе ре важ но для ви со ко роз ви ну тих кра їн і недо ступ ною для
сла бо роз ви ну тих кра їн. Ви віз ка пі та лу дає змо гу одер жу ва ти при бу ток із кра їн, до
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яких ви во зять ся гро шо ві ка пі та ли, ви ко рис то ву ва ти єв ро пейсь кий до свід управ лін -
ня фі нан са ми, а та кож за ощад жу ва ти свої при род ні ре сур си, тор гів лю яки ми мож -
на об ме жи ти. Іно зем ні ін вес ти цій ні фон ди за без пе чу ють знач но ви щу при бут ко -
вість роз мі ще них стра хо вих кош тів. Во ни бе руть 0,5 % річ них від вкла де ної су ми
за по слу ги й да ють упро довж ба га тьох ро ків при бу ток у роз мі рі 10–15 % річ них.

У зв’яз ку із за зна че ним ви ще ми, зви чай но ж, роз гля да є мо як здо бу ток уря -
ду, й зок ре ма Дер ж фін пос луг Укра ї ни, спри ян ня ство рен ню в на шій дер жа ві
внут ріш ньо го рин ку пе ре стра ху ван ня. Ра зом із тим вва жа є мо за до ціль не ди фе -
рен цій о ва но під хо ди ти до ме ха ніз мів та меж рег ла мен та ції стра хо ви ка за різ ни -
ми ви да ми стра хо вої ді яль нос ті.

Роз по діл від по ві даль нос ті між стра ху валь ни ком, кот рий оби рає для се бе
стра хо ви ка, стра хо ви ком та дер жа вою по тре бує по даль шо го те о ре тич но го осмис -
лен ня. Схва лен ня за слу го вує прий нят тя Вер хов ною Ра дою За ко ну про до пуск фі -
лі а лів стра хо ви ків-не ре зи ден тів на на ці о наль ний стра хо вий ри нок Укра ї ни, в
яко му ви зна че но ви мо ги до фі лі а лів не ре зи ден тів сто сов но мі ні маль но го об ся гу
га ран тій но го де по зи ту, рей тин гу то що з ме тою за хис ту ук ра їнсь ких стра ху валь -
ни ків від не доб ро со віс них стра хо ви ків-не ре зи ден тів. Але хо ті ло ся б, аби дер жав -
ні ор га ни з та кою ж на по лег ли віс тю дба ли про за хист віт чиз ня но го спо жи ва ча
стра хо вих по слуг не тіль ки від чу жо зем но го стра хо ви ка, а й від на ці о наль но го.

Крім уже роз гля ну тих су пе реч нос тей у стра хо вій ді яль нос ті до сить чіт ко про -
сте жу ють ся про ти річ чя між по точ ни ми та дов го стро ко ви ми ці ля ми. На прик лад,
остан нім ча сом знач но час ті ше ви ни ка ють збит ки, пов’яза ні з та ки ми ка та стро фіч -
ни ми яви ща ми, як бу ре вії. Так, ви пла ти стра хо ви ків за по зо ва ми щодо ушкод жень
від бу ре вію “Кат рін” оці ню ють ся в 40–60 млрд дол. США, а за галь на су ма втрат
унас лі док бу ре вію мо же сяг ну ти 100 млрд дол. Бу ре вій “Ри та” за вдав збит ків на 
5–10 млрд дол., а об сяг ви плат за збит ка ми ста но вить 780 млн дол. пі сля опо дат -
ку ван ня6. Про гноз на оцін ка збит ків від очі ку ва но го зем ле тру су в Япо нії, який трап -
ля єть ся кож ні 70-80 ро ків, ся гає 65 млрд дол. США7. Та кож де да лі біль ши ми ста -
ють збит ки від тех но ло гіч них ава рій та аві а ка тас т роф, те ро рис тич них ак тів та ін.

У зв’яз ку з цим ціл ком зро зу мі ле не ба жан ня стра хо ви ків бра ти на се бе стра -
ху ван ня та ких ри зи ків, ад же за ста ри ми та ри фа ми стра хо ви ки по тер па ють від
збит ків, а но ві, ви щі та ри фи не од мін но при зве дуть не тіль ки до по до рож чан ня
стра хо вих по слуг, а й до об ме жен ня ко ла пла тос п ро мож них стра ху валь ни ків. Тож
по точ ні ін те ре си стра ху валь ни ка в цьо му ви пад ку по ля га ють у не змін них та ри -
фах на за зна че ні ви ще стра хо ві по слу ги.

Водночас дов го стро ко ві ін те ре си то го ж стра ху валь ни ка по ля га ють у то му,
щоб з ча сом йо го ри зи ки міг за стра ху ва ти стра хо вик із на леж ним рів нем пла то -

6
“Від нок да у ну до но ка у ту” – так оці ню ють си ту а цію аме ри кансь ких стра хо ви ків //

Стра хо ва спра ва. – 2005. – № 3 (19). – С. 20, 21. 
7

Там само. – С. 22. 
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сп ро мож нос ті. Інте ре си дер жа ви в дов го стро ко во му пе рі о ді збі га ють ся з ін те ре са -
ми стра ху валь ни ка, ад же це з віль няє дер жа ву від не по силь ної для неї від по ві даль -
нос ті. На реш ті цьо го во ліє й сам стра хо вик: він хо че бу ти спро мож ним стра ху ва -
ти круп ні ри зи ки, це йо го біз нес.

Усу нен ня про ти річ чя між по точ ни ми й дов го стро ко ви ми ін те ре са ми мож ли -
ве не ли ше за ра ху нок під ви щен ня та ри фів, а й шля хом ви ко ри стан ня стра хо вих
ре зер вів із ін ших (менш ри зи ко вих) ви дів стра ху ван ня на ко ристь фор му ван ня
ре зер вів для по крит тя ка та стро фіч них збит ків. Оскіль ки стра ху ван ня є особ ли -
вим різ но ви дом еко но міч ної ді яль нос ті, без по се ред нім про дук том якої є на леж -
ний стра хо вий за хист стра ху валь ни ка, до сить важ ли во роз ро би ти ком п ро міс ні
між сьо го ден ням і май бут нім під хо ди що до роз мі щен ня стра хо вих ре зер вів,
прин ци пів опо дат ку ван ня при бут ків стра хо ви ка, оцін ки йо го по слуг та ін.

Крім то го, по тріб но ре тель но по пра цю ва ти над ук ра їнсь кою тер мі но ло гією,
яка ви ко рис то ву єть ся у стра ху ван ні. Пер ші спро би пе ре клас ти ук ра їнсь кою мо -
вою тер мін “Гос страх” увін ча ли ся та ким “пер лом”, як “Дер ж пе ре ляк”. Аби уне -
мож ли ви ти ви ник нен ня та ких ви зна чень ба жа но за лу чи ти до спів пра ці не тіль -
ки вче них-еко но міс тів, стра хо ви ків, юрис тів, а й фі ло ло гів, ад же ця сфе ра
ді яль нос ті опе рує до сить своє рід ним, склад ним по ня тій ним та ка те го рі аль ним
апа ра том, ве ли ка час ти на яко го за по зи че на з ін ших мов. Але го лов на проб ле ма
по ля гає не в то му, що пе ре січ ний гро ма дя нин не ро зу міє ба га тьох тер мі нів ін -
шо мов но го по ход жен ня, а в то му, що стра ху ван ня як га лузь знань не ви зна чи -
ло ся що до зміс ту ба га тьох фун да мен таль них по нять і ка те го рій.

На прик лад, до сі то чать ся дис ку сії: стра ху ван ня належить до фінансової сфери
чи є са мо стій ною га луз зю? Або: як еко но міч на ка те го рія во но від об ра жає роз по діль -
чі від но си ни, від но си ни об мі ну чи ви роб ниц т ва? При цьо му вар то за зна чи ти, що
дис ку сії то чать ся у пло щи ні тих са мих ас пек тів, які бу ли об’єк том дис ку сій у 30-х
ро ках ХХ сто літ тя. Оче вид но, нас тав час за сто су ва ти но ві ме то ди, до слі ди ти сут ність
та особ ли вос ті стра ху ван ня на мік ро- та мак ро рів нях, ад же за кла си фі ка цією ви дів
еко но міч ної ді яль нос ті СНР-93 стра ху ван ня на ле жить до ді яль нос ті фі нан со вих уста -
нов і є, як і ін ші ви ди еко но міч ної ді яль нос ті, га луз зю, яка ство рює й от ри мує пер -
вин ні до хо ди у фор мі за ро біт ної пла ти пра ців ни ків стра хо вих ком па ній, при бут ку,
про цен та й рен ти при ват них стра хо ви ків та амор ти за ції основ но го ка пі та лу.

Ра зом із тим стра хо вик як мік ро еко но міч ний суб’єкт на дає по слу ги стра хо -
во го за хис ту, але це на дан ня по слуг спе ци фіч не: для стра ху валь ни ків “non life”
во но здій с ню єть ся за ра ху нок гро шо вих внес ків стра ху валь ни ка, який тіль ки з
пев ною ймо вір ніс тю мо же ско рис та ти ся цією по слу гою: по-пер ше, при на стан ні
стра хо во го ви пад ку; по-дру ге, ця по слу га на да єть ся тіль ки на пев ний тер мін (про -
тя гом дії стра хо во го до го во ру), і як що за цей час стра хо ва по дія не нас та ла, кош -
ти стра ху валь ни ку не по вер та ють ся; по-тре тє, по ку пець стра хо во го за хис ту не мо -
же пе ре да ти пра во ско рис та ти ся стра хо вою по слу гою ін шій осо бі (як що це не
пе ред ба че но до го во ром); по-чет вер те, на від мі ну від зви чай но го то ва ру (в ре чо вій



чи не ре чо вій фор мі), ко ли по ку пець, без умов но, хо че ви ко рис та ти йо го спо жив -
чі влас ти вос ті, влас ник стра хо во го по лі су най час ті ше не за ці кав ле ний у ре алі за ції
спо жив чої вар тос ті по слу ги “стра хо вий за хист”, оскіль ки не ре а лі зо ва ний стра хо -
вий ви па док для ньо го – це тіль ки “мер т ві втра ти зі стра ху ван ня” й, вод но час,
від сут ність втрат, пов’яза них із по шкод жен ням чи втра тою май на, не ви ко нан ням
сво їх зо бов’язань пе ред пар т не ра ми, а для стра ху ван ня “life” – від сут ність втрат
у зв’яз ку із за по ді ян ням шко ди здо ров’ю, зни жен ням або втра тою пра цез дат нос -
ті, а та кож не спро мож ніс тю ви ко ну ва ти свої зо бов’язан ня пе ред пар т не ра ми та ін.
На реш ті, по слу га “стра хо вий за хист” має со ці аль ну, сус піль ну спря мо ва ність,
оскіль ки аку му льо ва ні стра хо ви ком кош ти спря мо ву ють ся на за хист по страж да -
лих за ра ху нок усіх учас ни ків фор му ван ня стра хо во го фон ду.

Вра хо ву ю чи ви ще на ве де не, під крес ли мо, що са ме ро зу мін ня еко но міч ної
при ро ди стра ху ван ня як спе ци фіч ної й над то важ ли вої та склад ної ді яль нос ті має
бу ти основ ним при ви роб лен ні стра хо вої по лі ти ки дер жа ви. Так, ото тож нен ня
та ких ка те го рій, як “стра хо вий ви па док”, “стра хо ва вар тість”, “стра хо ва су ма”,
для до го во рів стра ху ван ня й пе ре стра ху ван ня вно сить не ви зна че ність у стра хо ве
за ко но дав ст во та ро бить кон т ро лю ю чий і ре гу ля тор ний вплив дер жа ви на ці ви -
ди еко но міч ної ді яль нос ті не адек ват ним.

Під би ва ю чи під су мок, слід за зна чи ти, що су час ні ви кли ки гло ба лі за ції,
стрім кий роз ви ток стра хо во го рин ку знач ною мі рою ви пе ред жа ють на ма ган ня
на уков ців те о ре тич но до слі ди ти но ві по тре би та сут тє ві змі ни, зу мов ле ні при ско -
ре ним роз вит ком еко но міч них, тех ніч них, со ці аль них та при род них про це сів, що
під но сить до ран гу еко но міч ної по лі ти ки дер жа ви тур бо ту про під го тов ку кад рів
для стра хо вої ді яль нос ті на рів ні, який від по ві дав би су час ним ви мо гам. 

Між на род на кон фе рен ція

“Фінанси України”, 9’200750
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